

Distr.: General 13 January 2020

Russian

Original: English

Генеральная Ассамблея Семьдесят четвертая сессия Пункты 31 и 130 повестки дня Совет Безопасности Семьдесят пятый год

Предотвращение вооруженных конфликтов

Ответственность по защите и предупреждение геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности

Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 13 января 2020 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить послание Премьер-министра Армении Никола Пашиняна по случаю тридцатой годовщины армянских погромов в Баку (см. приложение).

Армянские погромы длились почти неделю, сотни людей на улицах Баку были убиты, замучены до смерти и покалечены. Было документально подтверждено множество случаев зверств и убийств, совершенных с особой жестокостью. Прискорбным результатом этих массовых убийств стала полная этническая чистка армянской общины Баку, к 1988 году насчитывавшей около 250 тысяч человек.

Это вопиющее преступление против человечности было тогда осуждено международным сообществом, в том числе Европейским парламентом.

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 31 и 130 повестки дня и в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Мгер **Маргарян** Посол Постоянный представитель



Приложение к письму Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 13 января 2020 года на имя Генерального секретаря

Послание Премьер-министра Армении Никола Пашиняна по случаю тридцатой годовщины армянских погромов в Баку

Дорогие соотечественники,

Сегодня мы поминаем жертв армянских погромов, этнических чисток и массовых депортаций в столице Азербайджана Баку. Тридцать лет назад международное сообщество стало свидетелем массовых убийств армянского населения в Баку и выступило с их осуждением.

В результате политики репрессий и этнических чисток, набравшей обороты после резни в Сумгаите, в 1990 году в Баку из 250 тысяч армян осталось всего 35—40 тысяч, в основном пожилых и беспомощных людей. Их дальнейшая судьба была еще более трагичной: сотни были убиты, искалечены и пропали без вести, десятки тысяч стали беженцами. Таков результат армянских погромов, которые бушевали в Баку почти неделю.

Армяне в Баку не представляли никакой угрозы для Азербайджана, его властей или политических сил. Они всего лишь хотели и дальше жить в своем родном городе, где жили их предки. Однако Азербайджан воспринимал их как угрозу только из-за их этнического происхождения.

Армяне жили в Баку веками и придали этому городу поистине мультикультурный характер. В XIX веке они внесли большой вклад в развитие нефтяной промышленности в Баку. Армяне сыграли неоценимую роль в развитии города и в советское время.

Спустя 30 лет после этих трагических событий в Баку не видно ни уважения, ни сострадания к жертвам армянских погромов. Те немногие, кто осмелились хотя бы упомянуть в своих литературных произведениях трагедию армян в Баку, подверглись публичной травле и были официально объявлены предателями.

Даже сегодня те, кто совершал зверства против беспомощных людей, почитаются как герои Азербайджана, а их преступления считаются славной страницей истории борьбы за суверенитет и территориальную целостность Азербайджана.

К сожалению, последние три десятилетия в Азербайджане не стали временем переосмысления, раскаяния и примирения.

За это время мы стали свидетелями попыток истребления населения Арцаха, освобождения и героизации осужденного за убийство Рамиля Сафарова, пыток и жестоких убийств стариков и беспомощных людей в приграничных селениях Арцаха в апреле 2016 года. Армянофобия стала государственной политикой и кредо Азербайджана.

2/3 20-00464

Дорогие соотечественники,

Сегодня мы выражаем признательность всем международным организациям и парламентским органам, которые откликнулись на эти события, осудив их и продемонстрировав всему миру их доказательства.

Преклоняясь перед памятью невинных жертв из числа нашего народа, я со всей ответственностью заявляю, что мы не допустим новых попыток уничтожения или депортации армян. Республика Армения, Республика Арцах и армяне всего мира вместе приложат все усилия, чтобы обеспечить право армянского народа на существование и мирное развитие на своей исторической родине, в том числе в Арцахе.

20-00464